
【歷史長廊-談古說今】 

一、學習主題：1.認識家鄉先民的生活背景 

2.了解在地歷史及特殊建築 

二、教學對象：四年級學生 

三、教學節數：2節 

四、設計理念：藉由說故事及師生互動的方式，讓學生了解家鄉先民的生活背景，並了解早期的

民居構造及背後所蘊藏的含意。 

五、教學目標：1.了解田寮地名由來。 

              2.能說出家鄉先民的生活方式。 

              3.能辨認出照片中傳統三合院的不同形式。 

              4.清楚敘述石頭廟的建築背景。 

              5.對家鄉歷史能產生興趣。 

六、能力指標： 

社 1-2-7 說出鄉土的交通狀況，並說明這些交通狀況與生活的關係。 

社 1-2-6 覺察聚落的形成在於符應人類聚居生活的需求。 

社 1-2-3-6 覺察人們對地方與環境的認識與感受具有差異性。 

社 1-2-2-6 描述不同地區居民的生活方式。 

社 2-2-2-2 認識居住城鎮(縣市鄉鎮)的古蹟或考古發掘，並欣賞地方民俗之美。 

七、教學資源：單槍投影機、教學簡報。 

八、教學流程 

活動項目 活  動  內  容 節    次 

大家來說古 
從田寮地名緣由出發，讓學生能在提問討論中了解早期家鄉先民

的生活背景 
1 

家鄉的建築 
教師以照片方式介紹田寮的呂氏古厝、石頭廟等建築，並介紹其

建造背景及空間使用方式。 
1 

 

九、教學評量 

評量方式 

1.口語評量：學生是否能回答教師提問。 

2.實作評量：教學活動結束後能清楚說明學習成果。 

十、活動設計： 

活動內容 
說        明 

(含教學策略) 

教學 

時間 

運用的 

教學資源 

指導要點 

注意事項 

（評量方式） 

1.大家來說古 

 

 

 

 

 

 

【引起動機】 

以地圖讓學生找出家鄉所在，並說出地圖

上有標示什麼地名。 

【發展活動】 

教師提問： 

1.你認為「田寮」這兩個字有什麼意思？

該如何解釋這兩個字？ 
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min 

 

 

 

25 

min 

臺灣、高

雄市、田

寮區地圖 

 

 

教學簡報 

 

口語評量 
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2.家鄉的建築 

 

 

 

2.新興社區的舊地名是「牛稠埔」，你會不

會用台語唸出來呢？你看到這三個字會

聯想到什麼？ 

→從討論中說明田寮、新興地名由來 

教師提問： 

1.你認為早期先民會如何生活？如果種田

的話，可能會以什麼當作主要農作物？ 

2.教師先敘述一段早期先民利用二仁溪運 

送竹子到下游販賣的情形。 

在田寮常常可以看到竹子生長，如果你

是早期的人，你會利用竹子做什麼？ 

3.早期交通不方便，當時主要的交通工具

是什麼？以牛車為交通工具在田寮行走

時，可能會遇到什麼問題？ 

4.田寮區內地形崎嶇，月世界惡地地形地

力不佳，如果你是當時生活在田寮的居

民，你在生活上可能會遇到什麼問題？ 

5.如果早期先民居住在田寮生活並不好

過，那請你思考看看為什麼他們要選擇

居住在田寮？ 

→從討論中歸納出早期田寮先民的生活

形態 

【綜合活動】 

以「百萬小學堂」方式設計題目，讓學生 

以闖關方式複習今日所學。 

----------------------------------- 

【引起動機】 

教師以照片方式呈現目前田寮所見之建 

築，讓學生發表這些建築曾經在哪裡看過。 

（田寮農會、新興國小、呂氏古厝、路邊

民宅、新興路日治時期樓房、傳統三合

院…） 

【發展活動】 

1.建築選邊站：就剛剛所呈現之建築照

片，讓學生依傳統及現代建築做分類。 

2.傳統建築介紹：介紹傳統民居的三種形

式-一條龍、單伸手及三合院，及其空間

配置。 

3.日治時期建築介紹：以新興路上日治時

期廢棄民宅為例做提問。 

  （1）日治時期建築和傳統建築有什麼 

差別？ 
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教學簡報 

 

 

 

 

相關建築

圖片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 
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  （2）日治時期建築可以蓋到兩層樓了，

你覺得這是什麼原因？ 

（3）日治時期建築立面上有什麼裝飾？ 

4.現代特殊建築介紹：教師敘述石頭廟建

築沿革，並配合相關照片，讓學生發表

對此建築的想法。 

【綜合活動】 

＊建築對對碰：學生以搶答方式將建築名

稱配對至正確的對應圖片，分數較高之

小組獲勝。 

＊統整今日所學。 
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